

# 传承

## 爱国主义

徐永国 于佳 刘连杰



▲集团公司首席专家王延光(右一)到中国石化首个自主采集处理的OBN项目——埕岛三维项目的放缆船上,了解OBN施工、数据处理流程及项目针对OBN节点新装备、新工艺采取的安全、质量管控措施。  
张广虎 摄



## 铁人精神的基本内涵

### ●“为国分忧,为民争气”的爱国主义精神

●为“早日把中国石油落后的帽子甩到太平洋里去”,“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田”的忘我拼搏精神

●为革命“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的艰苦奋斗精神

●“要为油田负责一辈子”,“干工作要经得起子孙万代检查”,对技术精益求精,为革命“练一身硬功夫、真本事”的科学求实精神

●“甘愿为党和人民当一辈子老黄牛”,不计名利、不计报酬、埋头苦干的无私奉献精神

## 留言板

提起铁人,我的记忆瞬间回到教科书上那张王进喜用身体搅拌泥浆的黑白照片。作为80后,这个人好像离我很远很远。可说起铁人精神,我却熟悉得很。因为,在我的身边有无数个新“铁人”。有艰苦奋斗大半辈子的老石油,有锐意攻关的科研人员,更有一群群默默奉献的石化员工……他们用自身的行动践行着铁人精神。作为新时代的石化青年,我们要接过父辈的旗帜,攻坚克难、苦干实干、勇往向前,为气田高质量发展贡献自己的力量!

——中原油田普光分公司天然气净化厂操作工 刘铮

作为南化公司宣传战线的一名新闻工作人员,我经常走进装置车间采访那些默默奋战在一线的操作工人。印象最深的是三伏天气的采访。我看到他们在烈日下认真巡检,脸上挂满豆大的汗珠;在50摄氏度的高温下专心焊接,汗水湿透衣襟;在闷热的库房细致称量,包装出堆砌成山的硝铵……他们都是平凡又不平凡的石化员工,用自己的行动诠释着爱岗敬业、履职奉献。从中,我看到、感悟、理解了铁人精神。

——南化公司党委宣传部宣传主管 郑瑞

早到站一分钟、多加一次油、多搬一箱水、多扫一块地……加油员的身影不停地穿梭于车辆间,引车入位、提枪加油、为客户擦后视镜。无论天气如何,我们始终坚守泵岛,践行着“为美好生活加油”的承诺。这些对岗位责任的担当、对生活的热情,以及对工作踏实肯干的态度,便是我对铁人精神最诚挚的解读!

——浙江台州石油港龙加油站员工 金彦

# 是对铁人最好的纪念

编者按:

今天是铁人王进喜诞辰100周年纪念日。铁人精神是对王进喜同志崇高思想、优秀品德的高度概括,是我国石油工人精神风貌的集中体现,是大庆精神的具体化、人格化。本版推出专题,讲述中国石化员工接续传承铁人精神的故事,深切缅怀王进喜同志。

## 突破“卡脖子”技术的石油人

成,“石油血液”的苍劲之力,落笔祖国建设的宏伟蓝图。

从“复式油气聚集(区)带理论”,到“陆相断陷盆地隐蔽油气藏勘探理论”……胜利科技工作者以科技为笔,畅游在地质大观园,在济阳坳陷“涂鸦”着,寻找着国家亟须的石油。

他的确是一个符号,铁人精神的符号。

当王延光拿到第一份三维地震资料时,一个新的世界就此打开。这个只在课堂上听过的技术,一经投入,成效显著。那是他第一次切身感受到科技的力量。再后来,“单点高密度地震勘探技术”投入使用,不仅解决了老油田的勘探开发难题,而且先后在胜利油田、江苏油田的12个区块使用,发现了圈闭资源。

北京街头背煤气包的公交车刺痛了铁人,王延光也永远忘不了那个“玻璃房子”。

彼时,国内大多数石油企业重金购入的国

外地震资料处理软件,被锁在一个“玻璃房子”里,软件操作必须由外方人员完成,中方人员不得入内。

即使到今天,当被问及相关内容时,大多数的勘探工作人员仍旧觉得窝火,那种被“卡脖子”的挫败感是无法用时间抹平的。

二十年磨一剑。2022年,胜利油田自主研发的“曙光”地震处理软件,实现了用纯国产软硬件完成地震资料生产工作,突破了石油勘探软件“卡脖子”难题,这颗“中国芯”足以慰藉当年“玻璃房子”外的中国人。

被“卡脖子”的经历,另一位感动石化人物、集团公司高级专家曹旭龙同样刻骨铭心。

化学驱油工作,就像油藏的“清洁工”。20世纪90年代,当时拥有先进化学驱油技术的几大国际石油公司,先后对胜利油田开展化学驱可行性评价,最终得出结论:胜利油田不适合开展化学驱油。

“能让这个‘卡住脖子’!”曹旭龙偏不信

这个理儿。他带着团队潜心攻关,学习最先进的理论知识,跟踪最前沿的理念和技术,建立适用于高温高盐油藏的化学驱理论。

1992年以来,耐温抗盐聚合物驱、无碱高效二元复合驱,非均相复合驱等化学驱技术,先后从实验室走向现场应用,胜利油田化学驱实现从无到有、从跟跑到领跑的突破。

他们觉得这是无上的荣耀,因为国家需要。

王延光永远不会忘记2021年10月21日见到习近平总书记的那一刻,更忘不了总书记的殷切嘱托,石油战线始终是共和国改革发展的一面旗帜,要继续举好这面旗帜,在确保国家能源安全、保障经济社会发展上再立新功、再创佳绩。

“出油了!”他们无数次做过一个同样的梦,也在为这个共同的梦想努力拼搏。为油而战,闻油则喜。见到油的那一刻,是他们最开心的时候。

## 无私奉献

# “捡”了309名流浪者的加油站

黄嘉莉

8月一个酷热的晚上,在广东东莞石油黄江北服务区加油站,车来车往,异常繁忙。这时,副站长李群发现一位老人坐在服务区花圃的阴暗处,一声不吭。她走上前询问老人。老人似乎和家人走失了,但想不起来家人的联系方式、家庭地址等信息。

“天色已晚,还是让老人先吃饱了饭再说!”李群带着老人走进加油站营业室,拿出自己还没时间吃的晚餐,递给老人。之后,为了尽快找到家属,李群一边在客户群发布寻人启事,一边报警求助。

果不其然,老人的家属在一个小时前就报警了。原来,在大巴停靠服务区的时候,老人去了趟洗手间,结果大巴走了,自己被落在了服务区。李群一直陪着老人到了凌晨两点,直到老人的儿子赶到加油站将其接走。

对于李群而言,在加油站“捡”老人是常有的事,有时还会遇到一些更棘手的事。

2021年4月20日晚,一名衣衫褴褛的男子闯进东莞石油主山加油站便利店,接连撞倒了三个堆头后,跌坐在地上乱喊乱叫。

被这突如其来的场景吓一跳,顾客们尖叫着争先恐后往门口跑,一位女顾客被吓得躲在墙角哭了起来。

当时作为主山加油站站长的李群正在站场上忙着加油,发现情况后毫不犹豫跑进便利店,一边向收款台的员工打手势示意报警,一边轻轻地走向蹲在墙角的女顾客,将她扶到安全地方。

面对着那名随时可能情绪失控的男子,李群决定将其控制在便利店内,以免他冲入加油区域做出危险行为。她将员工和顾客全部疏散了以后,一手拿着防爆盾牌,一手拿着防暴棍,独自一人守在了便利店门口。

突然,那名男子晕倒了,头撞到了地面。李群第一反应是冲过去扶他,“我当时没多想。这是一条生命,有什么危险就让我承担吧”。

李群丢下手上的防暴工具,快步走向那名男子。此时,该男子已经两眼翻白。李群一边大声喊着他,一边掏出纸巾为他擦拭嘴角的口水。旁观的员工也跟着过来,一起将他送到了附近医院救治。

那名男子身无分文,李群就自己掏钱挂号、看病,并一直在身边守护,直到夜里12点,男子终于醒了过来。只是他口齿不清,自己记不清哪儿、家人在哪儿,没有一点信息可用。

怎样帮助他回家?李群一边联系流浪者中心,将身体已无大碍的男子安顿好;一边开始了寻亲行动。对接公安系统、发布寻人信息、开展社区询问,李群白天在加油站忙碌,下班就奔波在大街小巷。经过两天努力,终于找到了该名男子的家人,将他平安送回了家。

从五年前开始,李群就成了群众口口相传的爱心使者。她加入东莞市“让爱回家”公益组织,在加油站设置寻亲角,定期发布她从各处搜集到的求助信息,帮助有需要的群众寻找走失的老人、流浪者等。

她还发挥加油站人流汇集的优势,通过客户群发动许多热心车主成立流动寻亲队,让大家在行驶途中、社区里帮忙发现流浪者,帮助他们回家。久而久之,加油站成了寻亲驿站,许多客户甚至会专门过来提供线索、探寻消息。

“热爱人民是铁人最真挚的道德情感。无论是我的客户,还是社会的困难群体,都应被温柔以待!”五年来,李群在社区、加油站“捡”到了不少流浪者,已经帮助309名流浪者回家。

除此之外,李群还是社区派出所的一名义警。今年以来,她及时阻止了20多个老人被诈骗,为公安提供15条诈骗破案线索,帮助广大群众挽回了80多万元的经济损失。

## 科学求实

# 精益求精的劳模创新工作室

刘芳芳

“我们要持续做好检测数据分析,加快推进计算机控制系统编程进度。”进入9月,全国劳动模范、齐鲁石化胜利炼油厂联合装置车间技术员于江涛更加忙碌起来。他带领劳模创新工作室团队成员,每天跑现场、开展头脑风暴。他们的加热炉优化技术攻关项目到了实施前的关键阶段。

于江涛介绍,过去,加热炉燃烧情况都是通过测量炉内氧气含量来控制风机送风量;现在,优化攻关改为检测燃烧后一氧化碳含量,将大大提高检测数据和控制系统的精准度,使加热炉燃烧更充分,进一步降低能耗。

胜利炼油厂第四常减压装置是原油加工的第一道关口,进厂的原油进入装置后,实现第一次变身,变成汽柴油、航空煤油等供给下游装置,是名副其实的炼油“龙头”。

近年来,于江涛带领工作室成员传承铁人精神,对技术精益求精,围绕第四常

减压装置平稳运行、优化增效、节能降耗等方面,汇集新思路、巧用新科技、破解生

产难题,不断创新优化。

胜利炼油厂在线实时优化系统是一项针对第四常减压装置平稳运行和优化创效的先进控制技术。该系统把原有“一个阀控制一个参数”的单一控制模式,改造升级为“多个控制阀控制一个参数”或“多个参数联动一个控制回路”的新型控制模式。在计算模块的计算下,参数调整更加高效智能,油品可实现在线分析,实时判断油品质量是否正常,动态做出调整。这套系统对降低人工操作强度、推进炼化板块操作智能化、精准稳定装置运行具有重要意义。

“这项技术在齐鲁石化是首套,毫无经验可供借鉴。”于江涛说。前期摸索阶段,他带领工作室成员连续奋战半年多,核查了上千个流程参数和运行数据。2022年,这个中国石化同类装置第一套实时在线优化控制系统顺利投用,投用后每年增收1700万元。

为满足日益严格的产品质量需求,第四常减压装置电脱盐罐先后经历了三次改造,不断提高脱水率。在持续优化改造中,于江涛说他更加领悟到铁人精神新的内涵,“实干创业不仅仅是脚踏实地干好本职工作,更是立足新起点,对技术精益求精,为事业练就一身硬功夫、真本领”。

2022年4月,于江涛历时十年的创新成果“炼油装置虚拟现实培训软件”,作为中国石化30个参展成果之一,在首届大国工匠创新交流大会上展示,受到广泛关注。这也是中国石化系统内首个由员工自主研发完成的虚拟现实项目。

创新无止境。近年来,于江涛劳模创新工作室累计完成攻关课题200多项,获得两项国家发明专利,累计创效过亿元。该创新工作室还被命名为中国石化首批示范性职工创新工作室。他们立志当新时代铁人精神的传承者,“用执着诠释匠心,开拓创新、勇毅前行、实干奋斗,保障社会清洁能源供应,为企业高质量发展贡献力量”。